

临床运动疗法学以病例为导向的综合技能训练

马素慧¹ 窦 娜¹ 陈长香^{1,2} 李建民¹ 吴庆文¹ 赵雅宁¹

普通高等学校本科教学工作水平评估指标体系中提出:达到A级标准,有综合性、设计性实验的课程占实验课程总数的比例不少于80%^[1]。教育部颁发的高等学校教学工作水平评估方案把综合性实验解释为“实验内容涉及本课程的综合知识或与本课程相关课程知识的实验”^[2]。根据康复治疗学学科特点,华北煤炭医学院康复治疗教研室对2006级本科临床运动疗法学部分见习项目重新整合,采用以病例为导向、问题为基础的综合性技能训练(以下称“实训”),使学生在具有一定医学基础知识和基本操作技能的基础上,融基础知识、相关专业知识、基本操作技能为一体,以解决本学科中的科学问题。

1 对象与方法

1.1 调查对象

选择康复治疗专业05、06届学生89人,教材均采用励建安主编的《临床运动疗法学》,实验课学时数均为75学时,两届学生授课教师相同,设计调查问卷,于05级学生实习返校,06级临床运动疗法学课程结束实施问卷调查,统一发放问卷,填写后当场收回,发放89份,回收89份,全部问卷采用SPSS13.0进行统计学分析。

1.2 教学方法

05级采用按章节实训加见习;06级采用以病例为导向、问题为基础的综合性实训,将临床运动疗法学见习课中脑血管病、颅脑外伤、脑瘫、脊髓损伤、帕金森病、周围神经损伤、颈肩腰腿痛设计为综合性实训,总学时数45学时,占总学时的60%;综合性实训内容包括问诊、临床检查、康复评定、康复治疗(运动治疗、作业治疗、理疗、矫形器)和康复治疗组会议。

1.2.1 开设程序:选择病例→学生设计问题→确定实训项目→教师引导和辅助→组织实施→总结→完善实训内容。

1.2.2 根据教学目标和内容制定综合性实训教学大纲;教师编写以临床病例为导向、问题为基础的综合性实训指导和实训任务书,上传课程BB平台,以便学生了解整个实训内容和查阅文献。

1.2.3 合理安排课程和人数:课程选择大三学生春季学期的

临床运动疗法学,该课程是四年制康复治疗专业的最后一门临床专业课,同时,也是人体发育学、康复评定学、运动疗法技术学和临床课的桥梁课,根据教育部要求,每次综合性实训学时不少于5学时,将46名学生分成4组,每组学生选出2名组长,组长保证学生组织和教学反馈。

1.2.4 实训总结:实训完成后,每组对操作过程进行总结。每个学生根据实训内容独立完成实训报告,自我评价熟练掌握的内容,还有哪些欠缺需要补充,提出实训建议和解决方法,最后教师组织学生总结分析。

2 结果

通过开展综合性实训,调整了部分课程前后学时,避免课程重复造成教学资源浪费,节省了学时,见表1。

学生的基本实践技能情况:05级已完成本科阶段的全部实验课程,该届学生未曾接受过综合性实训教学,大多数实验课以临床见习为主,06级学生采用的综合性实训课程占整个实验课程的60%,两届学生基本实训能力调查结果见表2。传统的按章节临床见习,学生缺乏基本技能操作能力。综合性实训能显著提高学生的基本实训技能,差异有显著性($P<0.05$)。

教学效果评价:为了解综合性实训的实际效果,对06级46名学生进行了教学效果调查,结果显示,综合性实训教学效果满意度达85%以上(表3)。

对综合性实训教学实施中遇到的问题和影响教学正常进行的因素进行了调查,调查对象为2006级康复治疗专业本科学生46人和本专业参与授课的3名教师,调查问卷共49份,结果见表4。

表1 开展综合性实训部分课程学时节省情况

相关学科课程	实训内容	计划调整后节省学时		
		学时	学时	学时
康复评定学	运动、感觉、平衡功能评定	20	15	5
运动疗法技术学	神经生理学疗法 ROM、肌力训练	25	20	5
人体发育学	小儿运动功能发育	6	3	3
神经病学	神经系统检查	9	6	3
内科、外科康复学	神经系统疾病、运动系统疾病	12	9	3
理疗学	电疗、超声波、温度疗法	9	6	3
	合计	81	59	22

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.12.017

1 华北煤炭医学院康复医学系,河北唐山,063000; 2 通讯作者

作者简介:马素慧,女,副教授;收稿日期:2009-12-31

表 2 康复治疗本科学生基本实训技能调查表

项目	基本实训能力(%)				χ^2	P
	缺乏人	%	具有人	%		
解决分析问题能力					4.026	0.045
05 级	20	46.5	23	53.5		
06 级	12	26.1	34	73.9		
相关学科技能应用能力					4.286	0.038
05 级	17	39.5	26	60.5		
06 级	9	19.6	37	80.4		
实训程序把握能力					0.018	0.776
05 级	11	25.6	32	74.4		
06 级	13	28.3	33	71.7		
综合技能操作能力					4.088	0.043
05 级	19	44.2	24	55.8		
06 级	11	23.9	35	76.1		
病例与操作结合能力					5.227	0.022
05 级	18	41.9	25	58.1		
06 级	9	19.6	37	80.4		
自主操作能力					6.104	0.013
05 级	20	46.5	23	53.5		
06 级	10	21.7	36	78.3		

表 3 2006 级本科综合性实训教学效果调查

调查项目	满意(%)	一般(%)	不满意(%)
实验内容	95.65	3.35	0
内容与学时	91.30	8.70	0
操作技能掌握程度	86.96	8.70	4.35
所学技能的应用	93.48	4.35	2.17
解决问题能力	89.13	6.52	4.35
动手能力	97.83	2.17	0
激发专业学习兴趣	93.47	6.52	0
独立思考能力	89.13	4.35	6.52
提高所学知识的综合能力	89.13	10.87	0
理论与实训的结合	93.48	4.35	2.17

表 4 影响综合性实训教学顺利实施的因素调查

影响因素	师生选答率(%)
实验教材缺乏参考资料少	87.75
康复教师缺乏,教师临床技能有限	67.35
实验设备场地等条件受限	77.55
实验室开放有困难	73.46
学生基础知识差,师生互动困难	59.18
现有教材争议较多,教学不好控制	53.06

3 讨论

3.1 康复治疗专业开展综合性实训的必要性

康复治疗是实用性很强的技术,高质量的见习和实习是培养优秀学生的重要保证^[1],康复治疗专业见习和实习中,专家和学生反映最多的是见习实习质量不高,主要的原因有康复实验室建设不到位、见习实习管理不规范、带教教师要求不明确,师资力量缺乏,很难保证教学质量^[2]。做好实验教学,

不但能够复习理论知识,加深与巩固理论课的学习,更重要的是能够加强对操作能力的培养。传统的实验教学是老师先给学生讲解实验的目的、原理、要点、操作方法和注意事项等,然后由学生按部就班地去做。每一个教学内容都独立成章,条理清晰,但各个内容之间的联系不够密切,缺乏综合性,不能反映学科之间的交叉与渗透,这种循规蹈矩的教学方法不利于学生主观能动性的发挥、创新意识的培养和综合能力的训练^[3];采用病例为导向、问题为基础的综合性实训,通过临床病例的分析,可以使学生从不同的角度提出问题,培养了学生的临床思维能力;提高了学生独立思考、综合分析问题的能力,加深了学生对基本理论知识的掌握^[4]。同时综合性实训是融一门课程的多个知识点;多门课程的多个知识点;多项实验内容为一体的大综合,是运用相关知识或实验方法、实验手段对学生的理论学习、实训技能与思维方式进行全面训练的一种复合性实训,其特点在于实训内容的复合性、实验手段与方法的多样性。从调查结果显示,通过综合性实训,学生的实际动手能力和接受新技术的科学素养,综合运用多学科的理论知识,全面分析问题、解决问题的能力都能够得到提高。康复治疗专业的学生具有明确的职业性、实用性、实践性,针对一个残疾的群体对其评定和治疗又有其综合性和高层次性,这就要求康复治疗师不但要掌握“必须够用”的专业理论知识,又要掌握基本的专业实践技能,而且要具有综合职业能力和全面素质,才能满足康复医学发展和社会对高层次应用型人才的需要。同时通过综合性实训,将PT、OT、ST 及相关学科内容综合运用,不进行专业细分,可以培养康复治疗技术的多面手,以满足基层康复预防与治疗的需要^[5]。

3.2 课程的合理安排和综合性实训的合理实施

临床运动疗法是康复治疗专业的临床专业课,是运动学、运动疗法技术学、康复评定学以及临床疾病的桥梁课程,是在学生学完医学基础、专业课程、临床疾病后的临床专业课,是跨学科的一门课程,选择大三临床实习前开设综合性实训,有助于学生科学思维的培养,从整体的观点认识和掌握康复治疗学中常见的康复问题、康复评定方法和运动治疗方案,在综合性实训开展前为保证教学的顺利实施,我们康复教研室编写了临床运动疗法实验教材,选择高年资、双师型教师担任主讲教师,并把学生合理分组管理,以保证教学质量。

3.3 节省学时,为学生自学提供时间保障

以病例为导向的综合性实训,是以学生为中心,充分应用学生的能力和学校的教学资源开设的教学活动,学生通过查阅文献和病例相联系,并把基础学科、相关知识、临床技能融为一体。通过开展病例导向的综合性实训使学生把所学知识相连接,培养学生的综合素质和临床思维能力。同时避免

了由于课程前后重复造成学生学习兴趣下降,从表1中可见。通过5次实训节省了22学时,为学生查阅相关文献和知识补充提供了时间和空间保障,也避免了教学资源的浪费。

3.4 影响因素和应对措施

在综合性实验开设过程中,对教师的整体素质提出了更高的要求,学生会遇到比常规教学更多的问题,需要教师随时指导,同时对实验室人员和实验室管理的要求也相应提高^[9];调查显示,影响综合性实训教学顺利实施的因素为实验教材缺乏、参考资料少、康复教师教学能力、实验设备场地等条件受限、实验室开放不能满足学生需要、康复观点有争议等,针对以上措施除了不断补充修订实验教材和指导外,及时向学校图书馆提供康复医学相关书目,及时采集。加大临床教学单位临床实验室开发力度,使分散的资源得到集中使用,同时通过接触患者,把综合性实训和康复治疗结合起来。另外,不断加强教师的自身建设,教学设计尽可能与临床零距离,对教材中有争议的问题充分利用网络教学、论坛等资源,以保证综合性实训的顺利实施。

参考文献

- [1] 王书敏,丁武泉,于慧.开设综合性实验与培养应用型人才的探索[J].重庆文理学院学报(自然科学版),2009,28(2):55—57.
- [2] 李卫红,李澎涛,徐雅.中医综合性、设计性实验教学的探索与思考[J].中医教育 ECM, 2008 ,27(4):35—36.
- [3] 王斌,王冰水,刘卫,等.对康复医学本科专业教学方向定位的思考[J].中国康复医学杂志,2006,21(3):257.
- [4] 黄澎,励建安,孟殿怀,等.康复治疗学本科教学改革方案探讨[J].中国康复医学杂志,2006,21(10):912—913.
- [5] 王勇,袁红瑛,张青晓,等.医学微生物学综合性实验教学尝试[J].山西医科大学学报(基础医学教育版),2008,10(3):290—291.
- [6] 孟宪国,孙志军,岳寿伟.以问题为基础的教学模式在康复治疗专业的应用[J].中国康复医学杂志,2009,24(9):837—838.
- [7] 胡忠亚.对我国康复专业教育现状的调查与思考[J].中国康复医学杂志, 2008,23(2):165—166.
- [8] 周谨,陈小萍.综合性设计性实验在《护理学基础》教学中的应用[J].中华护理杂志,2007,42(3):262—263.

·短篇论著·

抽屉式阶梯训练在偏瘫患者步态改善中的作用

华东¹

近年来,随着脑卒中偏瘫患者不断的年轻化,患者对下肢功能的恢复不仅满足于步行能力的提高,更希望步态的改善,从而有助于回归社会。基于此,我们科室不断地尝试各种治疗方法,来改善脑卒中偏瘫患者的步行能力及步态,抽屉式阶梯训练就是其中的一种有效治疗方法。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2008年5月—2009年11月在本科住院的脑卒中患者48例,均符合全国第四届脑血管病学术会议通过的诊断标准^[1]。病程在3个月以内,除单侧运动功能障碍外,无视听理解障碍,治疗时均配合良好。48例患者随机分为治疗组即抽屉式阶梯训练组和对照组,每组24例。两组患者的年龄、性别、病程、病变性质、部位及下肢的步行能力步态等的差异无显著性意义($P>0.05$),见表1。

表1 两组患者一般资料比较
($\bar{x}\pm s$,例)

组别	例数	性别		偏瘫侧		年龄 (岁)	病程 (d)	病变性质	
		男	女	左	右			脑出血	脑梗死
治疗组	24	15	9	12	12	46.6±10.7	26.3±10.3	11	13
对照组	24	17	7	13	11	46.3±10.3	25.8±10.2	10	14

1.2 训练方法

两组患者均接受神经内、外科常规药物治疗,在生命体征稳定后即开始常规康复训练。此外治疗组还要进行抽屉式阶梯训练,依照“一对一”治疗,5d/周,1次/d,40min/次,共治疗8周。

支撑相训练:坐在阶梯上的坐站训练;患侧下肢负重,健侧上下阶梯训练;健侧下肢在阶梯上,患侧膝关节屈伸训练;患侧下肢在阶梯上,健侧上下阶梯训练;患侧下肢在阶梯上,健侧向前上下阶梯训练;患侧下肢站在阶梯一侧,健侧下肢腾空训练;患侧下肢在阶梯上,健侧跨越阶梯训练等。

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.12.018

1 河南中医学院第一附属医院康复医学科,河南郑州市人民路19号,450000

作者简介:华东,男,治疗师;收稿日期:2009-12-08